



建设模范机关 打造“一堂好课”

本报讯(融媒体记者丁荣斌)“晋江经验”是宝贵的精神财富,这次到晋江市党校学习让我们受益匪浅。近期,福建省委党校“实施新时代民营经济强省战略”专题班学员在晋江市党校参观学习后表示。

近年来,晋江市委党校立足打造“晋江经验”宣传窗口和与各地交流工作的重要阵地,深耕深研“晋江经验”,吸引全国一大批党政干部和企业家到晋江学习考察研究,多次向中央党校、省委党校等重点班次授课。这也是晋江市委党校扎实开展“模范机关”创建活动的重要内容之一。

今年以来,在获评“2020—2023年度晋江市模范机关”基础上,晋江市委党校持续将业务和党建相融合,深化“晋江经验”理论研究,打造“一堂好课”品牌,推出“行走的党课——追寻总书记的晋江足迹”特色党建项目,构筑“1+7+2”教学阵地体系,摄制7堂“微党课”视频,高质量开展机关党建工作。依托“邻里讲习堂”,晋江市委党校综合运用讲授式、互动式、体验式课程,让宣讲更有温度更有成效,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

开展线路特巡 护航电网运行

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员兰伟强)日前,惠安县供电部门组织输电运维人员对相关输电线路开展特巡,及时掌握线路设备运行状况,确保秋冬惠安电网可靠运行。

据了解,国网惠安县供电公司输电运维人员及时清理线路走廊内的枯枝、杂草和树障,消除存在的安全隐患,并增加对周边蔬菜大棚、活动场所等地段电力设施的检查次数,降低电网运行风险;加强对线路大跨越、重要跨越、易发生导线舞动的区段进行重点巡视,做好线路设备防风工作。

此外,与政府有关部门建立共享机制,群策群力做好线路设备防护工作,加强电力设施保护的宣传力度,通过发放宣传单向沿线群众普及电力设施保护知识,共保电网安全。

深化茶瓷融合 共话发展共赢

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员杜冰莹)11月1日是第二个“泉州企业家日”。为致敬企业家为安溪、德化经济社会发展所作的贡献,深化茶瓷产业功能互补、融合发展,推动安溪两地资源优势互补、融合发展,当天,由安溪县委、德化县委共同主办的“安溪·德化茶瓷融合·发展共赢”泉州企业家日安溪·德化主题活动在清水岩温泉度假山庄举办。

座谈会上,安溪、德化两地企业家代表分别进行发言,共商茶瓷融合高质量发展良策。大家纷纷表示,此次活动的举办,不仅是两地茶瓷融合发展的里程碑,更是新起点,未来两地企业家将进一步互动交流、互学互鉴。

当天,现场还举行项目签约仪式。在与会领导嘉宾的共同见证下,安溪茶业发展促进会与德化陶瓷同业协会以及2家安溪茶企与2家德化瓷企分别签订项目战略合作协议,未来将深入对接、紧密协作,携手共促两地茶瓷融合发展。

趣味运动会庆丰收



本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员林剑恩 陈志鹏 文/图)又到一年丰收季,近日,一场热闹非凡的农民趣味运动会在永春县岵山镇溪头村陈亚琼故事馆运动场上演,让居民们体验丰收的喜悦,感受互动的乐趣。

在现场团体拔河项目中,双方队员摩拳擦掌,紧抓绳索,在裁判的一声哨响后,他们劲往一处使,齐心协力向后拉,在村民和亲友的加油鼓劲中,顽强比拼。活动还围绕日常劳动技能,设置精准插秧、往返挑担、慢骑电动车等多项趣味比赛项目。参赛者在比赛中挥洒汗水与激情,收获了友谊和乐趣,气氛欢乐和谐。

“今年,我接过老丈人的参赛棒,第一次参加到咱农民运动会中来,既体验到活动的乐趣,也体验到农民之间的友谊和团结。期盼我们岵山镇能越来越好,今年大伙都能迎来大丰收。”岵山镇南石村村民姜波开心地说。各项比赛圆满结束后,现场还举行颁奖仪式,表彰一等奖、二等奖、三等奖运动员共36名。

泉州开发区探索物业党建联建新路径

赋能党建“邻聚力” 激活治理“原动力”

近日,泉州开发区锦绣江南小区两户居民因日常琐事发生推搡,小区党支部书记翁波获悉此情况,赶紧联系楼栋党员上门了解情况,动之以情,晓之以理,最终成功化解了这起邻里纠纷。“当时大家都在气头上,比较冲动,幸亏你们来了,相互给个台阶下,不然爆发起来大家都难堪。”事后,居民王先生紧紧握住翁波的手感慨道。

与县(市、区)不同,泉州开发区没有乡镇(街道)、村(社区)基层组织,但公共事务、纠纷调解等基层事务同样繁杂。泉州开发区积极探索党建引领基层治理的新路子,有效发挥居民小区党委和园区综合管理服务公司作用,统筹推进精细化管理与服务,夯实基层基础,打通服务居民最后一米。

“我们把支部建在小区上,把党小组

设在楼栋里。”开发区党群工作部相关负责人介绍,通过单独组建、联合组建等方式,开发区目前已组建小区党支部13个、楼栋党小组79个,小区党组织覆盖率达100%,并组建物业行业党支部,对没有党员的物业企业选派党建指导员,构建“区党工委—居民小区党委—小区党支部—楼栋党小组”上下联动、一贯到底的组织体系。

织密了小区治理“一张网”,还要抓实作用发挥,拧紧先锋力量“一股绳”。“我们选聘66名党员楼栋长,推动210名非公企业在职党员到小区报到,发挥好13支小区党员志愿服务队作用,广泛参与小区治理,协助解决邻里纠纷、楼栋安全巡查、扶危帮困、助老助残等事务。”居民小区党委书记施文界介绍,今年7月以来,居民小区党委积极推动“党群直通车”落地落

实,打造“五微服务 无微不至”党建品牌。如嘉龙尚都党支部主动参与,联合业委会、物业公司规划地面电动车停车位并安装充电桩,解决了电动车停车和充电的生活难题;华夏家园党支部携手业委会在小区中庭水池边安装不锈钢护栏和座椅;福龙商厦党支部携手业委会,多方协调解决居民电动车充电难题,并为小区的文化驿站安装玻璃门窗、增设快递柜等,得到了群众的广泛认可。

在解决群众“急难愁盼”问题过程中,多方力量共同参与,围绕民生补短板,居民们也从小区治理“旁观者”转为“参与者”。“建立健全党建引领、多方参与、协同发力的小区治理机制。”施文界说,一方面,建立小区党群联席会议制度,定期召开由小区党支部、业委会、物业公司、居民代表参加的多方联席会,创设党群圆桌

会、议事亭、小茶室等群众共治平台,共同协商解决小区治理问题。另一方面,推动“党建+”邻里中心提档升级,在小区延伸建设10个邻里服务站,常态化开展“邻里共享日”等活动,今年已开展日常维修服务、暑期公益电影、非遗亲子活动、文艺演出、志愿服务等115场次,惠及8000多人。同时,推动区直部门与小区党支部结对共建,推动下沉子女暑托班、健康义诊等51个服务项目到小区。

“俗话说‘远亲不如近邻’,这句话深深扎根在开发区小区党建工作中”施文界说。开发区坚持党建引领,针对基层治理的难点痛点,积极探索物业党建联建新路径,有效激活小区治理神经末梢,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

融媒体记者 陈灵 通讯员 林卫 星 杨维中



候鸟嬉戏栖息

泉州湾迎来 “最佳观鸟季”

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 颜华杰 林恩炳 文/图)进入11月,泉州湾迎来大批越冬候鸟,在水头外线湿地,成千上万的鹤鹑类候鸟翔集,呈现出漫天飞舞的壮观景象。

10月下旬,泉州湾已迎来越冬候鸟“先头部队”,以白腰杓鹑、黑腹滨鹑、金眶鸻为主。11月起,“候鸟大军”陆续到达,它们与白鹭、野鸭等留鸟一起,时而自由觅食,时而嬉戏栖息,时而展翅飞翔,构成人与自然和谐共生的湿地画卷。

据悉,泉州湾水头外线湿地每年春秋迁徙季都会迎来数万只候鸟。互花米草清除后,为候鸟提供了更好的栖息和觅食条件,其中不乏黑脸琵鹭、黑嘴鸥、勺嘴鹬等国家一级保护鸟类。



“候鸟大军”漫天飞舞

惠安掌中木偶戏 榕城献演受欢迎

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员陈钟怀 刘薇)日前,由惠安县掌中木偶戏艺术保护传承中心精心创排的布袋木偶戏《惠安张岳传》在福州闽剧院盛大亮相。

布袋木偶戏《惠安张岳传》以明朝嘉靖年间惠安乡贤名宦张岳的生平事迹为蓝本,将神话传说与人物真实事迹相互交融,生动演绎出张岳的清廉品格与廉隅家风。

整场演出中,故事情节跌宕起伏、引人入胜,布袋木偶表演神奇夸张、生动灵活,现场观众纷纷感叹惠安掌中木偶表演得活灵活现,也被张岳清廉一生、鞠躬尽瘁的故事深深打动,一次次报以如潮的掌声。

据了解,惠安木偶作为省级非遗项目,又是惠安文化特色,而张岳是惠安的历史名人。“今天演出只是取了一小部分来编排成80分钟左右的的一个短剧,目的就是惠安的地方特色剧种来演绎惠安的历史故事、地方名人、人文风情,并将剧目带到省城参加福建省艺术节向观众现场展示。”惠安木偶戏艺术传承中心负责人颜福安说。

崭新球场焕活力 爱心助力促成长

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员尤俊辉)近日,南安市新联小学的学生们惊喜地发现,可以尽情地在新建的篮球场上运动了。记者从南安市洪梅镇政府了解到,得益于上级补助和爱心人士的帮助,新联小学建设了崭新的足球场和篮球场,让学生们在更安全、舒适的空间活动。

“学校共12个班级490名学生,以前学校没有足球场,篮球场是水泥铺设的,比较陈旧了。”新联小学校长黄文塔介绍,为了进一步提升办学条件,今年暑假期间,新联小学党支部书记姚超龙向上级政府申请资金,把旧的篮球场改造成共600多平方米的五人制足球场,铺设仿真草皮,在9月开学前就完成建设,学生们一开学即可使用。13位热心乡贤、校友也慷慨解囊,捐资在学校空地上再建设一个200多平方米的新型硅PU篮球场,于10月完工。

综治中心多元融合 基层“智”理利民增效

近年来,永春县桃城镇聚焦社会治理基层基础,在永春县范围内率先建立镇级综治中心,搭建起方便群众的办事平台、社会治理的综合平台、矛盾纠纷的化解平台,着力营造平安和谐的社会环境,切实增强人民群众安全感、获得感、幸福感。今年以来,已接待群众1000多人次,受理案件932件,调处成功率达98.5%。

走进桃城镇综治中心,亮堂的大厅里,一派繁忙景象,群众前来咨询或反映问题、工作人员耐心回答疑问。“有难事就找综治中心!”为了让这句话成为老百姓的集体共识,镇综治中心主动为群众

诉求提供“一站式”接待服务场所,联合司法所、便民服务中心、退役军人服务站等,沿街连排集中办公,设有群众接待服务大厅、矛盾纠纷调解室、信访接待室等7个特色功能阵地,并整合公安、司法、信访等8个部门12名人员入驻办公,打造多元共治共享的基层治理“共同体”,让群众“只跑一地、只进一门”。

目前,桃城镇乡贤人才库中登记在册的乡贤有578名,其中,137名乡贤加入了基层治理“智囊团”。今年以来,乡贤调解员参与调解的邻里纠纷130件,婚姻家庭纠纷33件,实现全部化解。

怎样让综治中心更好地发挥作用,为人民服务?桃城镇“大数据”东风,创新“综治中心+网格化+信息化”治理模式,依托泉州市网格化“E治理”平台,开展基础信息采集、矛盾隐患排查、特殊人群管理、政策法规宣传等工作,实现数据总览、事件转办、分析预警、矛盾化解等功能。今年以来,桃城镇通过“E治理”平台完成事件信息上报3500件,对全镇在册的严重精神障碍人员356人、吸毒人员205人、社区矫正30人、安置帮教304人全部完成信息录入。

融媒体记者 郭芳蓉 通讯员 颜忠义

石狮宝盖:“五联五共”赋能“三区联创”



今年8月,石狮市第三届邮政快递业职业技能竞赛在宝盖科技园“党建+”邻里中心举行。

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员蔡晓彬 文/图)日前,记者从宝盖镇“三区联创”工作推进会上获悉,该镇通过“五联五共”机制,赋能“三区联创”,力争实现“1+1大于2”的效果,实现党建工作与企业、农村发展“同频共振”。

在推进“三区联创”工作中,宝盖镇以宝盖科技园为圆点,将园区及东西侧

的塘后、仓后两村纳入试点区域,探索社区、园区、厂区党建工作联创一流品牌的新机制、新模式。宝盖镇在宝盖科技园及塘后、仓后两村试点“三区联创”工作,旨在推动强产兴城与乡村振兴“同频共振”。

在掌握需求的基础上,镇党委联合各方共同研究破题思路;并充分思考如何整合利用园区、村落、企业的资源,做到优势互补、共建共赢。

在“五联五共”方面,宝盖镇通过成立园区党委,采取单独组建、区域组团、产业串联等形式,持续扩大“两企三新”党建有效覆盖;通过党建联席会机制,推动试点的村、园区、企业等党组织形成常态化的事务共商、阵地共建、学习共抓机制。发挥园区、村“党建+”邻里中心作用,开设人才服务窗口;通过宝盖“零工市场”“宝盖招聘”小程序,搭建用工供需对接平台;推行“菜单式”培训服务,满足村民、职工技能提升需求。深化开展“百名干部挂千企”活动,建立企业挂钩帮扶服务机制;推动村落与企业资源共享、优势互补,在项目建设上进行深度合作,实现共建共赢;推动企业与泉州纺织服装职业学院、闽南理工学院的产学研合作,助推企业高质量发展。“活动联办、共创品牌”方面,整合队伍资源,推动各方力量下沉网格;发挥“咱厝边”家庭服务中心、“暖”新驿站等平台作用,开展形式多样的关爱服务行动,温暖困难群体、新就业群体。“治理联动、共促和谐”方面,通过推深做实网格管理、完善多元调解机制、推广文明积分制度,把服务送到家(厂)“门口”。